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Історичні розвідки бібліотек ^

Бібліотека Київського 
педагогічного інституту під 
час нацистської окупації 

(1941-1943 рр.)
Стаття присвячена розкриттю історії бібліотеки Київського 

державного педагогічного інституту ім. О. М. Горького (нині -  

Наукова бібліотека Національного педагогічного університету 
ім. М. П. Драгоманова) в роки нацистської окупації. Досліджено 
діяльність бібліотеки як частини Педагогічного інституту 
(грудень 1941 р. -  вересень 1942 р.) та філії Центральної бібліотеки 
рейхскомісара України (Крайової бібліотеки) (вересень 1942 -  

жовтень 1943 р.).

Період нацистської оку
пації є трагічним в іс
торії бібліотек України. 

Він включав: руйнування бібліотек 
у ході воєнних дій; знищення май
на та фондів під час квартирування 
військ вермахту; відбір і вивезення 
стратегічно важливої та рідкісної 
літератури нацистськими «куль
турними» організаціями до Тре
тього рейху. Кожна бібліотека тією 
чи іншою мірою постраждала від 
вищевказаних чинників. З іншого 
боку, діяльність бібліотеки є відбит
тям тих зовнішніх умов у яких вона 
вимушена функціонувати, саме це 
робить їх історії унікальними й не
повторними.

У радянський період, діяль
ність бібліотек під час окупації роз
глядалась виключно через втрату 
фондів (вивезення, розграбування 
або знищення) та руйнування біб
ліотек [1-4]. Після здобуття неза
лежності (90-х рр. XX ст.) з'явились 
наукові праці, що розкривали мето
ди німецьких організацій з грабун
ку бібліотек і встановили тематики 
літератури яку вони вивозили [5-7].

У перший десяток 2000-х років 
з'являються праці Я. А. Дубровіної 
та Н. І. Малолєтової, що ґрунтовно 
розкрили стан бібліотек м. Києва 
під час нацистської окупації, зокре
ма вони містять окремі факти про 
бібліотеку педагогічного інституту 
[8-11 ]. У 2011 р. виходить праця «Іс
торія та сьогодення Науковоїбібліо- 
теки Національного педагогічного 
університету імені М. П. Драгома
нова» у якій період окупації пред
ставлений лише втратою книжко
вого фонду: «зникли цінні видання 
з фонду; частина книжок, що знахо
дилася у підвальному приміщенні, 
була затоплена через пошкоджен
ня водопровідної системи» [12, 
с. 18]. Вищенаведене доводить, що 
історія бібліотеки Київського педа
гогічного інституту в роки окупації 
досі є малодослідженою.

Мета статті -  на основі архів
них матеріалів та сучасних нау
кових досліджень розкрити стан і 
діяльність бібліотеки в реаліях на
цистського режиму окупації.

Після окупації Києва німецьки
ми військами у 20-х числах вересня
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1941 р. створюється орган місцево
го самоуправління -  міська управа, 
завданням якої було відновлення та 
розбудова міського життя [13, с. 30
31]. Впродовж жовтня-листопада за 
активної діяльності Київської місь
кої управи відбулось відновлення 
наукового і культурного життя міс
та [10, с. 20].

У листопаді 1941 р. за сприян
ня органів місцевого самоуправлін
ня відбулось відновлення педаго
гічного інституту, наказом Відділу 
культури та освіти Київської міської 
управи (№ 417а від 7 листопада) 
та постановою Голови міста Києва 
(№ 194 від 29 листопада). Згідно з 
ними, на базі Педагогічного та Учи
тельського інститутів створюється 
Київський учительський інститут, 
директором якого було призначе
но В. П. Завітневича. Він розташо
вується за адресою бульвар Тараса 
Шевченка 22, з новобудовою, що 
виходить на вулицю Івана Франка 
44 [14, арк. 282; 15, арк. 218]. На гру
день припадає становлення інсти
туту: передача майна і будівлі ди
ректорові, прийняття інституту на 
фінансування міської управи, під
бір педагогічного та господарсько
го персоналу тощо. Вже у штатному 
розписі Київського учительського 
інституту на грудень 1941 р. перед
бачалась посада -  завідувача біб
ліотеки [16, арк. 3].

На початку окупації бібліотеч
ною справою в м. Києві опікува
лась Інспектура бібліотек Відділу 
культури та освіти Київської міської 
управи, що здійснювала реєстрацію 
та облік бібліотек міста [11, с. 102]. 
За її сприяння 17 жовтня 1941 р. 
Голова міської управи видав поста
нову «Про збереження книжкових 
фондів» згідно з якою всі керуючі 
будинками м. Києва мали взяти на 
облік безгосподарні бібліотеки, які 
раніше належали радянським уста
новам та різним закладам, а також 
приватним особам, що залишили 
Київ з більшовиками. На ці бібліоте

ки потрібно було в триденний тер
мін скласти відомості за формою: 
номер; назва установи чи закладу 
або прізвище колишнього власни
ка; адреса; загальна характеристи
ка бібліотеки за змістом; кількість 
книжок. Відомості негайно пере
дати до Інспектури бібліотек [17, 
арк. 8]. Постанова не була виконана 
через несвоєчасне опублікування 
(9 листопада у газеті «Українське 
слово»), тому 11 грудня відбулось 
її видання повторно, із незначними 
змінами. .

У відомостях, надісланих 9 
грудня 1941 р. Київським учитель
ським інститутом, вказано: «За ін
вентарними книгами в бібліотеці 
Київського педагогічного інституту 
рахується 204 тис. книг, брошур
ного фонду -  20 тис. та журналів у 
відділі періодики 6 тис. комплектів 
(приблизно). В дійсності книг мен
ше на ЗО тис. Книги були розіслані 
по районах для заочників та були 
надіслані до Львівського універси
тету. Точних відомостей про кіль
кість книг і стан бібліотеки зараз по
дати неможливо, тому що з перших 
днів вступу німецьких військ і до 
цього часу приміщення Педагогіч
ного інституту було зайняте німець
ким командуванням» [18, арк. 40].

Зима 1941-1942 рр. та відсут
ність опалення в Учительському 
інституті призвели до втрати книж
кового фонду. Щоб не замерзнути 
керівництво інституту в кабіне
ті секретарів (у якому був камін), 
потроху спалювало томи класиків 
марксизму-ленінізму [19, с. 197].

У кінці 1941 р. -  на початку 
1942 р. культурними цінностями та 
бібліотеками м. Києва цікавились 
нацистські «культурні» організації, 
що належали до різних відомств 
Третього рейху: оперативна коман
да VI Відділу «б» Головного імпер
ського управління безпеки (РЗГА); 
зондеркоманда Е. Кюнсберга, під
порядкована Міністерству закор
донних справ Німеччини; Головна

робоча група України Оперативно
го штабу рейхсміністра окупованих 
східних областей Альфреда Розен- 
берга; воєнізовані геологічні групи 
СС тощо. Ці організації відбирали 
та конфісковували з бібліотек літе
ратуру стратегічного, тактичного і 
наукового значення -  географічні 
карти й атласи СРСР, економічну, 
краєзнавчу, етнографічну, антро
пологічну, технічну, статистичну, 
геологічну, політичну літературу, 
а також юдаїку [9, с. 5-9]. У 1942 р., 
коли Україна цілком була захопле
на, а лінія фронту просунулась далі 
на схід, між адміністрацією Рейхско- 
місаріату «Україна» та Оперативним 
штабом А. Розенберга почалась 
неофіційна боротьба за контроль 
над бібліотеками. Щоб обмежити 
діяльність Оперативного штабу 
А. Розенберга в бібліотечній сфері 
рейхскомісар України Е. Кох 6 черв
ня 1942 р. створює Центральну біб
ліотеку рейхскомісара України (на 
основі Бібліотеки Академії наук), 
що мала концентрувати фонди всіх 
безгосподарних бібліотек і попов
нювати фонди «Східної бібліотеки» 
[20, с. 289].

У першій половині 1942 р. 
відбувається розвиток інституту: 
здійснюється підготовка підручни
ків; приєднано Український науко
во-дослідний інститут педагогіки 
(УНДІП), а з березня інституту по
вертається попередня назва -  Київ
ський педагогічний інститут. На 
початку 1942 р. бібліотека Педаго
гічного інституту переглядалась 
Головною робочою групою Украї
ни. Наявна інформація, про стан 
фонду: «близько 100 тис. томів, у 
тому числі багато журналів. З фон
дів бібліотеки певну кількість книг 
було вивезено до Уфи, а ще біль
шу частину -  спалено у дворі» [20, 
с. 259, 280]. Також, є відомості, що 
у квітні 1942 р., її завідувачем була 
Ю. Л. Буркгарт (до війни -  старший 
лаборант кафедри історії народів 
СРСР Київського педагогічного інс
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титуту) [21, арк. 2].
З травня працівники інституту 

почали надавати методичну допо
могу вчителям народних (почат
кових) шкіл м. Києва. Для цього в 
інституті були створені методичні 
кабінети та читальня. У читальні 
для вчителів і методистів підбира
лись педагогічні та художні твори 
(вірші, уривки) для використання 
під час уроків [22, с. 4]. Детальні
шу інформацію про діяльність біб
ліотеки представлено у документі 
«Відомості про бібліотеки Києва у 
1942 році». Згідно з ним, бібліоте
ка утворилась з бібліотеки колиш
нього Педагогічного інституту, що 
існує з 1930 р„ бібліотеки УНДІП та 
7-ми приватних бібліотек. Під час 
воєнних дій бібліотека інституту 
частково була пограбована. Усьо
го бібліотека має близько 300 тис. 
книг. Бібліотечний фонд був пере
глянутий спеціальною комісією, 
але робота по перевірці книг не 
закінчена, і тому не можна визна
чити яка кількість книг підлягає ви
лученню. Бібліотека площею 773 кв. 
метри займає 8 кімнат, є читальня 
на ЗО осіб. Бібліотека добирає педа
гогічну і методичну літературу для 
вчителів і методистів. Видає книги 
для користування у читальні. Ко
ристуються бібліотекою 470 осіб. З 
червня по серпень цього року біб
ліотеку відвідали 2 772 читачі, було 
видано 4 787 книг. Також, бібліотека 
улаштовує виставки книг. Штат біб
ліотеки -  4 робітники [23, арк. 37
38]. У вересні завідувачем бібліоте
ки вже був І. М. Люперсольський (до 
війни старший викладач кафедри 
російської мови Київського педаго
гічного інституту) [24, арк. 25].

Після закриття Київського пе
дагогічного інституту 18 вересня 
1942 р. бібліотека була приєднана 
до Центральної бібліотеки рейхско- 
місара України, з 1 березня 1943 р. 
-  Крайова бібліотека [25, с. 42]. Вона 
здійснювала вилучення та відправ
лення книг до «Східної бібліоте

ки», що поповнювалась з бібліотек 
окупованих східних територій. Для 
вивезення відбирались видання 
за галузями: політична література 
(більшовицька ідеологія, комуніс
тична партія, радянська держава), 
націонал-соціалізм (історія, ідеоло
гія партії, вороги націонал-соціа
лізму), юдаїка, економіка, сільське 
господарство, промисловість, ме
дицина, біологія, антропологія, іс
торія, археологія, народознавство, 
філософія, психологія, педагогіка, 
релігієзнавство, мистецтво, меди
цина, наукознавство, довідкові ви
дання, книгознавство, бібліотечна 
справа тощо. 7 грудня 1942 р. було 
створено Крайове управління архі
вами, бібліотеками та музеями при 
Рейхскомісаріаті «Україна», якому 
підпорядковувались всі бібліотеки 
Рейхскомісаріату [26, с. 27].

На початку 1943 р. бібліотека 
Педагогічного інституту, що зна
ходилась у законсервованому ста
ні, переглядалась керівництвом 
Крайової бібліотеки, оскільки була 
її частиною [11, с. 81]. Результатом 
перегляду став меморандум згідно 
з яким, бібліотека Педагогічного 
інституту є дуже універсальною 
та великою, близько 500 тис. то
мів з різних галузей знань. її збе
реження виглядало недоцільним, 
тому пропонувалося: педагогічний 
відділ, всю краєзнавчу та геогра
фічну літературу передати Крайо
вому інституту господарчих дос
ліджень та краєзнавства; партійну 
літературу передати робочій групі 
А. Розенберга; спеціальні відділи 
бібліотеки передати Крайовій біб
ліотеці; німецький відділ передати 
навчальному закладу (Педагогіч
ний інститут). Розподіл бібліотеки 
підкріплювався тим фактом, що її 
фонди знаходяться у непридатних 
для зберігання приміщеннях, через 
пошкодження водопроводу [27, 
арк. 591].

У зв'язку з реставрацією і відк
риттям Володимирського собору

(19 вересня 1943 р.) з червня по 
серпень відбувався вивіз книгосхо
вища Крайової бібліотеки, яке роз
ташовувалось в соборі. Література 
була перевезена до приміщень: 
Духовної академії, Педагогічного 
інституту, Київського університету 
та Міської бібліотеки. За різними 
оцінками, до Педагогічного інститу
ту було перенесено від 200 до 350 
тис. книг [20, с. 513; 28, арк. 120].

У кінці вересня 1943 р. Київ 
знову потрапив під владу німецьких 
військових, а у місті було введено 
«заборонену зону». У жовтні предс
тавники Крайового управління ар
хівами, бібліотеками та музеями та 
Головної робочої групи «Україна» 
звернулись до військових з прохан
ням взяти під охорону і зберегти 
приміщення, де зберігаються куль
турні цінності. Серед перелічених 
об'єктів була Крайова бібліотека 
з всіма філіями, в тому числі -  біб
ліотека Педагогічного інституту [20, 
с. 572, 575]. Після окупаційний стан 
бібліотеки описаний у «Доповідній 
записці про стан Київського дер
жавного університету ім. Т. Г. Шев
ченка та Київського педагогічного 
інституту ім. Горького» за 1944 рік. 
Згідно з нею, «фундаментальна і сту
дентська бібліотека, а також бібліо
тека історичного кабінету зберег
лись майже повністю. Крім того, до 
інституту під час окупації було за
везено чималу кількість літератури 
з фонду Академії Наук й інших нав
чальних закладів» [29, арк. 3].

Отже, історія бібліотеки Ки
ївського педагогічного інституту 
в роки нацистської окупації поді
ляється на два періоди: бібліотеки 
інституту (грудень 1941 р. -  вере
сень 1942 р.) та філії Крайової біб
ліотеки (вересень 1942 р. -  жовтень 
1943 р.). Встановлено, що майже 
весь книжковий фонд бібліотеки 
Київського педагогічного інститу
ту залишився в окупованому Києві 
(незначна частина була спалена пе
ред захопленням міста та вивезена
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в евакуацію). З відновленням діяль
ності інституту в штаті працівників 
з'явилась посада -  завідувача біб
ліотеки, щоправда, вона була суто 
«технічною», адже їх обіймали не 
професійні бібліотекарі, а колишні 
викладачі. У 1942 р., коли в інсти
туті почали надаватись методичні 
консультації вчителям початкових 
шкіл, було відновлено діяльність 
читальні (читального залу), в якій 
методистам і вчителям дозволя

лось підбирати педагогічну та ху
дожню літературу для проведення 
занять. Після закриття Київського 
педагогічного інституту німецькою 
владою бібліотека була приєднана 
до Центральної бібліотеки рейхско- 
місара України (Крайової бібліоте
ки), як філія. Збереженості бібліоте
ки в останній рік окупації сприяли 
три основні фактори: перший -  зна
ходилась у законсервованому ста
ні; другий -  педагогічна література

не була важливою для німців; тре
тій -  підпорядковувалась бібліотеч
ним організаціям Рейхскомісаріату 
«Україна», що обмежували діяль
ність органів Оперативного штабу 
А. Розенберга з вивезення культур
них цінностей.
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